



遵义晚报微信
zunw1900

公众服务
新闻热线 28760966

国内统一连续出版物号 CN52-0011

第13436期

东西部协作进行时

“百里茶香”不止茶香

记者 庞飞 陈春江

“这里美成了一幅画！”在湄潭县湄江街道翠芽27°景区，来自重庆的游客李成达说。

即便是冬天，这里满山茶园依然苍翠流绿，点缀其间的黔北民居一片恬静。附近的厂房里机器轰鸣，精制茶叶正从这里输出，去往四面八方。

李成达所在的地方是遵义市“百里茶香”乡村振兴特色带的核心区域，这里既是茶叶主产区，也是农旅融合示范点，更是珠海与遵义对口协作的样板。

近年来，珠海市与遵义市深化东西部协作，针对湄潭、凤冈两县茶产业资源富集但面临附加值低、集体经济薄弱、农民增收受限等现实问题，以共建“百里茶香”乡村振兴特色带为核心抓手，围绕“强村富民”根本目标，系统推进茶产业链升级、农文旅深度融合与基层治理创新。通过强化系统谋划、精准切入新茶饮赛道，拓展多元融合路径，推动“百里茶香”乡村振兴特色带内产业兴旺、生态宜居、治理

有效、生活富裕，实现了从“输血”到“造血”的转变，实现产业、人才、文化、生态、组织全面振兴。

珠海和遵义两地强化系统谋划，健全协同推进机制，将共建遵义市湄潭—凤冈“百里茶香”乡村振兴特色带纳入两市2025年度东西部协作工作要点，并作为年度协作协议个性化指标，由两市市领导共同签署推动。

在政策体系方面，两地制定了《粤黔协作共建遵义市湄潭—凤冈“百里茶香”乡村振兴特色带工作方案》，明确分类建设标准与目标任务，推动茶产业、红色旅游与田园生态深度融合。委托珠海市规划设计研究院开展专项规划，围绕人居环境整治、基础设施提升、产业发展与乡风文明建设，着力构建农文旅融合、产加销贯通的总体布局，2024年以来累计投入4966万元东西部协作资金，用于打造“百里茶香”乡村振兴特色带。

围绕“让遵义茶农每斤茶叶增收一块钱”目标，两地整合职能部门

、国企与行业资源，共同打造“全国新茶饮供应链中心”，筹建产业联盟，引入高校及院士团队技术支持，形成“政府+科研+企业+茶农”协作机制，推动遵义茶产业切入新茶饮赛道。

如今，“百里茶香”乡村振兴特色带集聚优质企业资源，成功引进春水堂、适唐、帮利茶业等核心供应链企业落地。2024年以来，新增投资3.68亿元，新茶饮采购额达3.6亿元；新培育重点企业50余家，推动17家本土茶企实现转型升级。其中，春水堂2024年产值达3.34亿元，2025年产值预计达到3.8亿元，与全国百余家新茶饮品牌建立稳定供应关系。

这些优质企业努力打通上下游环节，带动湄潭、凤冈、道真、务川等产茶县扩产提质，直接带动2536户、9130名茶农参与种茶护茶，人均增收1.1万元。同步打造的“贵州新茶饮大宗原料茶交易平台”，推动原料集中交易与高效流通，促进产业集约化发展。

深化农文旅融合，是拓宽强村富民的好路径。珠海市帮扶建设的湄潭县永兴古镇，集历史文化与烟火气息于一体，让游客流连忘返；联合打造的“金桥·斗门印象农旅小镇”，盘活了农村庭院经济，成为乡村振兴示范点典型，并助力湄潭县鱼泉街道金桥村成功获评全国休闲美丽乡村和中国乡村治理示范村2项国家级称号；凤冈县投入协作资金128万元开展非遗传承活化利用，通过举办非遗集市、将非遗融入文艺演出等形式助力乡村振兴。

珠海市还组织广东省拱北口岸中旅等4家粤港澳企业推介遵义两条农文旅路线及8个特色乡村；协助举办“中国茶海·2025遵义湄潭半程马拉松赛”；开拓港澳及东南亚国际市场等。2024年以来，吸引120.32万人次到特色带开展乡村研学旅游，带动发展民宿酒店、餐饮等72家，实现年产值2110万元，12个村的村级集体经济收入总量从2023年的553.85万元增至2025年的680.24万元，人均增收6300元以上。

珠海在帮扶打造“百里茶香”乡村振兴特色带工作中，强化综合治理，夯实持续发展基础。湄潭县依循黔北民居七大元素推进宜居农房改造；凤冈县统一布局基础设施，提升供水、污水治理、机耕道、河道整治、消防亮化及电网改造水平。与此同时，湄潭县推广“寨管家”“红白理事会”全覆盖，依托乡村积分超市开展移风易俗行动；凤冈县投入100万元完善“党群直议”阵地，融合珠海社区“135”治理模式与本地“党群直议制”，探索精细化治理路径。从“输血”帮扶到“造血”振兴，珠海与遵义以茶为媒、以协作为桥，共同绘就的“百里茶香”画卷，不仅是一条产业带、风景带，更成为东西部协作推动区域协调发展、促进共同富裕的生动实践。两地将继续紧扣“强村富民”目标，在产业升级、融合拓展、治理创新上持续发力，让这条特色带真正成为联结山海、赋能乡村、承载幸福的强力引擎。

汇川区

三项
一件事
服务直通基层

本报讯 近日，在汇川区董公寺街道便民服务中心，居民王万全顺利提交了公租房申请。“以前要跑多个部门，现在直接在街道就能办，方便多了。”王万全说。

这一变化得益于汇川区推行的政务服务改革，将“企业注销登记”“个人创业”“公租房申请”三项“一件事”集成服务延伸至镇（街道）办理，让群众和企业就近享受便捷服务。

为确保事项“放得下、接得住、办得好”，汇川区构建“区级统筹、部门联动、镇（街道）落实”的工作机制。由区政务服务管理局牵头，相关部门协同配合，镇（街道）具体承接。通过专题会议和业务培训，明确“镇（街道）综合窗口收件、区直部门后台审批、政府部门指导培训”的操作流程，形成上下贯通的工作体系。今年以来，全区已开展相关培训调度会议3次，培训基层业务骨干百余人次。

通过线上与线下融合发力，不断提升服务的精准性和便捷度。线上依托贵州省政务服务网“高效办成一件事”专区，推行“一次告知、一表申请、一套材料、一窗受理、一网通办”。线下在各镇（街道）便民服务中心设立“一件事”综合受理窗口，配备专职人员提供标准化服务。针对常见问题，建立区、镇（街道）两级联动响应机制，确保及时处理。改革推行以来，已累计办理相关业务1791件，其中企业注销登记1692件、公租房申请91件和个人创业8件。

汇川区还通过政府网站、新媒体、宣传册等方式公开服务清单和流程，提高公众知晓度。同时建立服务反馈机制，开展办事回访和满意度调查，及时优化流程，形成“问题收集—整改—提升”的闭环管理。

汇川区政务服务管理局相关负责人表示，下一步将继续拓展下沉至镇（街道）的“一件事”服务范围，提升基层服务的标准化、规范化和便利化水平，推动更多事项实现“就近办、网上办、协同办”，为企业群众带来更高效便捷的办事体验。

（汇川融媒体记者 周克英）

能源保供再添新动力

遵义市页岩气产量约3.3亿立方米

近日，正安县安场镇安页1采气平台机器轰鸣，管道深入地下开采页岩气，不远处液化天然气储备库二期扩建装置正将自产页岩气冷却液化、储存外运。

今年以来，遵义市紧扣能源高质量发展目标，全力推进页岩气增储上产与天然气输储网络建设。重点推动正安、道真等产区开发，加快“探转采”和井组试验，促进页岩气规模化开采利用。截至10月底，该

市页岩气产量约3.3亿立方米，同比增长18%。

正安县作为贵州页岩气开发主阵地，2024年产量达2.6亿立方米，占全省自产量70%以上。该县引入高效工艺与智能化技术，单井日产量大幅提升，实现增产降本。随着正安区块二期项目规划推进，产业动能将进一步增强。

道真自治县开发也取得新突破。11月初，该县页岩气综合利用及液化

储配站项目顺利投产，每日可释放30万立方米产能，为黔北能源结构优化注入新动力。

产量提升的同时，输储体系也日益完善。遵义持续推进天然气“一张网”建设，推动多条输气管道及液化调峰储备库项目建设。截至目前，该市已累计建成油气长输管道约1350公里，形成储气能力约5000万立方米。

（贵州日报天眼新闻记者 唐正平）



12月12日，赤水市白云乡平滩村将线上直播间搬到了赶集现场。当地党员干部化身“带货主播”，通过直播向网友热情推介当地的竹笋、竹编等特色农产品。

赤水融媒记者 张浪 摄（遵义图库发）